
Finansministeriet • Christiansborg Slotsplads 1 • 1218 København K • T  33 92 33 33 • E  fm@fm.dk • www.fm.dk

Folketingets Finansudvalg
Christiansborg

Finansministeren

13. september 2010
Svar på Finansudvalgets spørgsmål nr. 1 af 3. september (L 225 -
§ 7)

Spørgsmål:
Der ønskes en redegørelse for principperne for, hvilke udgifter der konteres hen-
holdsvis inden for og uden for lønsumsloftet på en given konto.

Svar:
På finansloven anvendes følgende bevillingstyper

 Driftsbevilling
 Statsvirksomhed
 Anlægsbevilling
 Lovbunden bevilling
 Reservationsbevilling
 Anden bevilling

I henhold til Budgetvejledning 2010 er det kun tilladt at afholde udgifter til løn på 
bevillinger af typen driftsbevilling og statsvirksomhed. Udgifter til løn vedrører 
udgifter til løn, tillæg, pension, feriepenge, vederlag mv. og konteres på stan-
dardkonto 18. Uden for lønudgifter falder alle øvrige driftsudgifter som fx 
udgifter til husleje, forbrugsafgifter samt køb af varer og tjenesteydelser.

Lønudgifter i institutioner med en driftsbevilling kan afholdes inden for eller uden 
for lønsumsloftet. Reglerne for lønsumsloftet er beskrevet i Budgetvejledning 
2010 punkt 2.6.5 Lønsumsloft. De overordnede principper er, at:

Lønudgifter, der er omfattet af lønsumsloftet, vedrører alle lønudgifter knyttet til 
den almindelige drift af institutionen (konteres på underkonto 10-79).

Lønudgifter, der ikke er omfattet af lønsumsloftet, vedrører lønudgifter under 
indtægtsdækket virksomhed eller tilskudsfinansierede aktiviteter (konteres typisk 
på underkonto 90, 95 eller 97). Dette er aktiviteter som udføres på kommercielle 
vilkår, samt ikke-kommercielle aktiviteter som finansieres ved indtægter som fx 
private gaver, tilskud, offentlige forskningsmidler og programmidler mv.
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Afgrænsningen af, hvad der er omfattet af lønsumsloftet, er principielt set uændret 
i forhold til før omkostningsreformen i 2007, og svarer til afgrænsningen af styr-
ing via lønsumsrammer for de få tilbageværende udgiftsbaserede driftsbevillinger.

Bevillingstypen statsvirksomhed adskiller sig fra driftsbevilling især ved, at 
lønudgifter ikke er omfattet af et lønsumsloft. Selvejende institutioner, der mod-
tager driftstilskud på finansloven, er heller ikke omfattet af styring via lønsumsloft.

Med venlig hilsen

Claus Hjort Frederiksen


